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نامة توپ برای شب امتحاندرس
 علی داودوندی 

کنکور ریاضی 16رتبه 
مدرس ریاضی رپیتیچ

ایه یازدهمپتابع:  3فصل 

 : تابع3فصل 

 تابع:

موجود باشد. سال  Bاز  yدقیقاً یک  Aاز  xدر صورتی تابع است که به ازای هر  Bبه  Aاز  fیادآوری: رابطة 

با هم مشاهده شد، معمولاً  های زوج داشت یا داخل قدرمطلق بود، یا علامتتوان  yگذشته گفتیم که اگر 

yتابع نداریم؛ مثلاً روابط  x 2 3 6 ،| y | x 2 yو  1 x   تابع نیستند، ولی روابطy x 3 5 و  1

y | x | 2 اند. از نظر نموداری، هر خط موازی محورتابع yکند ها، نمودار تابع را حداکثر در یک نقطه قطع می

 مثلاً نمودار )الف( تابع است ولی نمودار )ب( تابع نیست. 

ها ها مساوی باشند ولی دامنهشود، حتی اگر ضابطهدانیم یک تابع با ضابطه و دامنة آن مشخص مینکته: می

 یکسان نباشند؛ توابع مختلفی ایجاد خواهد شد. 

fبه صورت  fمثال: ضابطة تابع  (x) | x | 2  است. نمودارf  را با دامنةR  رسم کنید. سپس نمودار آن را در

ww های زیر رسم کنید. حالت
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الف( 
gD R { }  4 

ب( 
hD [ , ) [ , ) 2 0 1 5

fحل: برای رسم تابع  (x) دانید که باید نمودار می| x واحد به پایین انتقال دهیم:  ۲را  |

f (x) | x | 2

fD R

xالف(   yرا در تابع  4 | x | 2  ،قرار دادیمy  شد، پس نقطة  ۲برابرA( , )4 را توخالی کردیم.  2

gg(x) | x | , D R { }   2 4
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ب( 

hh(x) | x | , D [ , ) [ , )   2 2 0 1 5

تابع گویا

fاش را به شکل به تابعی که بتوان ضابطه (x)
y

g(x)
طوری نوشت به

fکه  (x)  وg(x) ه گوییم )البتای باشند تابع گویا میهر دو چند جمله

g  نباید صفر باشد(. یک تابع گویای معروف، تابعy
x


است که 1

چند عدد مثبت و منفی بدهید  xنمودار آن به صورت مقابل است: )به 

 ها را پیدا کرده، سپس نقاط را به هم وصل کنید.( yو 

yD R { }  0

fبرای یافتن دامنة تابع گویای 

g
های آن )در صورت وجود( دهیم تا ریشه یا ریشهرا مساوی صفر قرار می g، ابتدا 

به دست آیند، سپس خواهیم داشت: 
yD R { }Zoh¶ ÁIÀï¾zÄn 

مثال: دامنة توابع زیر را به دست آورید. 

xالف( 
y

x x




3 2

1

yب( 
x


2

5
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yپ( 
x x


 2

3
5 6

حل: 

x x
x (x )

x x

   
     

   

2
2 0 0

0 1 0
1 0 1

مخرج )الف

yD R { , }   01

xجواب ندارد  x      2 20 9 0 مخرج )ب9

yD R 

x
(x )(x )

x


      

 

6
0 6 1 0

1
مخرج )پ

yD R { , }   1 6

 تساوی دو تابع

هایشان با هم برابر باشند، به عبارت دیگر هایشان و هم دامنهدر صورتی برابرند که هم ضابطه gو  fدو تابع 

باید کاملاً بر هم منطبق شوند. ضمناً در بررسی سؤالات مربوط به این مبحث، حواستان باشد که  gو  fنمودار 

 اش را حساب کنید سپس تابع را ساده کنید. اگر ضابطة تابعی، قابل ساده کردن بود ابتدا دامنه

fمثال: آیا توابع  (x)  و  3
x

g(x)
x






2

2

3 3
1

ها را رسم کنید. ها را یافته و نمودار آنبا هم برابرند؟ دامنة آن 

حل: 

ff (x) , D R 3

x
g(x)

x






2

2

3 3
1

x x     2 20 1 0 gمخرج: یافتن دامنة1

gx D R { }
nm]

      1 1ww
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کنیم: تر میرا ساده gرا به دست آوردیم ضابطة  gحالا که دامنة 

(x )
g(x)




23 1

x 2 1
 3

fپس gضابطه فقط ولی دامنهgو fهایاست، چون هابرابرند

یکسان نیستند. 

 ایتابع پله

تابعی است که بتوان دامنة آن را به شکل تعدادی بازة جدا از 

ها فقط یک عدد در برد نسبت هم نوشت و به هر یک از این بازه

یر ای مانند تابع زای، نوعی تابع چندضابطهداد. در واقع تابع پله

 است: 

x

f (x) x

x

 


  
 

2 0

5 0 4

3 4

 مفهوم جزء صحیح )براکت( 

، برابر است با خود آن عدد یعنی: جزء صحیح یک عدد صحیح

[ ]

[ ]

[ ]

  



 

3 3

8 8

0 0

ترین عدد صحیحی که روی محور اعداد در جزء صحیح یک عدد غیرصحیح )عدد اعشاری( برابر است با نزدیک

 سمت چپ آن عدد قرار دارد، مثلاً: 

[ / ] [ ],[ / ]   3 8 3 5 98 6ww
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[ ] [ / ] ,[ ] [ / ] [ / ]        
43

1 19 1 1 2 1 1 4 0 4 1
36

توان گفت: پس به طور کلی می

k x k [x] k    1

 تابع جزء صحیح

yترین تابع براکتی به صورت ساده [x] های مختلف برای باشد که در واقع با انتخاب بازهمیx تواند به یک می

 ای تبدیل شود. تابع پله

]مثلاً اگر بخواهیم نمودار آن را در بازة  , )2 تر تبدیل کنیم که های کوچکرسم کنیم، باید این بازه را به بازه 2

 فقط یک عدد باشد:  xدر هر بازه، جزء صحیح 

x [x] y         2 1 2 2

x [x] y        1 0 1 1

x [x] y     0 1 0 0

x [x] y     1 2 1 1

گاه: عددی صحیح باشد، آن kنکته: اگر 

[x k] [x] k [x ] [x]
ÏIX¶

      3 3(۱

[kx] k[x] [ x] [x]
ÏIX¶

  2 2(۲

x,yاگر  N گاه: باشند، آن [x] [y] [x y]   (۳

xاگر  R  وy N گاه: باشند، آن [x] [y] [x y]   (۴ ww
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ra
pit

ea
ch

.co
m



x Z
[x] [ x]

x Z


   

 

0

1
 (۵

 رسم یک نمودار معروف دیگر

yترین تابع رادیکالی، به شکل ساده x کنیم )به یابی استفاده میباشد که برای رسم آن از نقطهمیx 

توان اعداد منفی داد.( نمی

x
y x

y


0 1 4 9

0 1 2 3

 رسم نمودار توابع مختلف به کمک انتقال

fاگر نمودار  (x)  معلوم باشد وk  :عددی مثبت باشد، خواهیم داشت 

f( برای رسم نمودار ۱ (x k) نمودار ،f  راk دهیم و برای رسم نمودار واحد به چپ انتقال میf (x k) ،

 دهیم. واحد به راست انتقال می kرا  fنمودار 

f( برای رسم نمودار ۲ (x) k نمودار ،f  راk دهیم و برای رسم نمودار واحد به بالا انتقال میf (x) k ،

 دهیم. واحد به پایین حرکت می kرا  fنمودار 

kfبرای رسم نمودار ( ۳ (x) عرض تمام نقاط ،f  را در عددk کنیم. ضرب می 

f( برای رسم نمودار ۴ (x) نمودار ،f  را نسبت به محورxکنیم. ها قرینه می
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مثال: نمودار توابع زیر را رسم کنید. 

yالف(  x  3 2 

yب( 
x




4
1

حل: الف( 
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 به یکدرس دوم: وارون یک تابع و تابع یک

 یکبهتابع یک

یک است که هیچ دو زوج مرتب متمایزی، بهها داده شود، وقتی یکمرتبای از زوجبه صورت مجموعه fهرگاه تابع 

fعضو دوم مساوی نداشته باشند. مثلاً  {( , ),( , ),( , )} 1 4 5 9 3 gیک است ولی بهیک 6 {( , ),( , ),( , )} 2 9 3 6 7 9 

 عضو دوم مشترک در دو زوج مرتب است.  ۹یک نیست؛ زیرا بهیک

یک است که هر خط افقی دلخواه، نمودارش را حداکثر بهاز نظر نموداری، تابعی یک

 یک نیست: بهرو یکدر یک نقطه قطع کند؛ مثلاً نمودار تابع روبه

 یک شدن تابعبهنه برای یکمحدود کردن دام

شود. به یک میبهاش را محدود کنیم یکیک نیست، ولی اگر دامنهبهاش یکدر دامنه fگاهی اوقات تابعی مانند 

fعنوان مثال تابع  (x) | x | 2 اش یعنی در دامنهR یک نیست، ولی اگر دامنة آن را به بهیک[ , )2  یا

( , ] یک است.(بهیک fیک خواهد شد. )البته در هر زیربازه از این دو بازه هم، بهمحدود کنیم؛ تابع جدید، یک 2

h

h(x) | x |

D ( , ]

( )SwH ¦Äï¾Mï¦Ä

 

 

2

2g

g(x) | x |

D [ , )

( )SwH ¦Äï¾Mï¦Ä

 

 

2

2
f

f (x) | x |

D R

( )SvÃº ¦Äï¾Mï¦Ä

 



2
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yهای با معادلة نکته: سهمی ax bx c  2 شان یعنی در کل دامنهR های به یک نیستند، ولی در بازهیک

b
[ , )

a




2
bو  

( , ]
a




2
bدانید طول رأس سهمی یک هستند )میبهای از این دو بازه، یکیا هر زیربازه 

x
a



2

yاست.( مثلاً سهمی  x x 2 ]های یک است، ولی در بازهبهغیریک Rدر  4 , )2  و( , ] یک است. بهیک 2

 وارون تابع )معکوس(

آید، مثلاً: به دست می fها را با هم عوض کنیم وارون yو  xجای  fاگر در تابع 

f {( , ),( , ),( , )} f {( , ),( , ),( , )}  11 6 7 2 3 10 6 1 2 7 10 3

در صورتی، خودش تابع است  fولی آیا وارون یک تابع، همیشه خودش هم تابع است؟ جواب، منفی است. وارون 

fیک است، پس بهیک fکه  1  هم تابع است ولی مثلاً اگرg {( , ),( , ),( , )} 3 6 5 2 0 قطعاً تابع نیست،  g1باشد،  6

 یک نیست: بهیک gچون تابع 

g {( , ),( , ),( , )} 1 6 3 2 5 6 0

 نتایج مهم این بحث: 

 یک به یک باشد.  fوقتی تابع است که  f( وارون تابع ۱

fبا برد  f( دامنة ۲ 1  و بردf  با دامنةf 1  .برابر است 

fو  f( نمودارهای ۳ 1  نسبت به خطy x  .نیمساز ربع اول و سوم( قرینه هستند(

A(a,b) f A (b,a) f    1
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fیافتن ضابطة  1

fیا  yرا به  xآوریم، سپس نام به دست می yرا برحسب  xکار ابتدا برای این 1  و نامy  را بهx دهیم. تغییر می

fتوان یک باشد وگرنه نمیبهحتماً باید یک fالبته دقت کنید تابع  1  .را به دست آورد 

fپذیری تابع مثال: وارون (x) (x )  xرا با شرط  25  5  بررسی کرده سپس ضابطة تابع وارون را در

 صورت وجود به دست آورید. 

 حل: 

x óo  IM

.´Ã¹¨ïÂ¶ j»k ¶

{

d¶ Hn ¾¹ Hj




5

y

y (x )

D [ , )

 

  

25

5y

y (x )

D R

 



25

یک است. بهاین تابع یک

x
y (x ) x y

]nm


    2

55 : یافتن تابع وارون 5

f y

x y y x
 Æ¼ø Hn IÀï´wH

.´Ã¹¨ïÂ¶

SwH  ·IµÀ




     

1

5 5

 درس سوم: اعمال جبری روی توابع

fبه صورت زوج مرتبی باشند، برای محاسبة  gو  fاگر  g ،f g ،f g  و
f

g
های مشترک xابتدا  

دهیم. به عنوان مثال: ها انجام میyکنیم، سپس عملیات ریاضی مورد نظرمان را روی را پیدا می gو  fهای دامنه

f {( , ),( , ),( , ),( , )} 1 9 5 6 010 2 20

g {( , ),( , ),( , ),( , )} 3 1 5 8 7 1 2 3ww
w.
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f g {( , ),( , )} {( , ),( , )}    5 6 8 2 20 3 5 14 2 23

f g {( , ),( , )} {( , ),( , )}     5 6 8 2 20 3 5 2 2 17

f g {( , ),( , )} {( , ),( , )}    5 6 8 2 20 3 5 48 2 60

f
{( , ),( , )} {( , ),( , )}

g
 

6 20 3 20
5 2 5 2
8 3 4 3

)دقت کنید اگر مثلاً در محاسبات مربوط به یک مسئله به عبارتی شبیه  , )
5

2
0

شد( صفر ظاهر رسیدیم )مخرج

می حذف زوج مرتب را این سراغ فرمولکل حال ضابطةها میکنیم. گاه برایرا داشته باشیم، آنgو fرویم. اگر

ها خواهیم داشت: اعمال بین آن

(f g)(x) f (x) g(x)

(f g)(x) f (x) g(x)

(f .g)(x) f (x).g(x)

  


  
 

f g f g f .g f gD D D D D    

f f g

g

f f (x)
( )(x) D D D {x | g }
g g(x)

    0

xمثال: اگر 
f (x)

x




2

1
4

g(x)و   x 2 f)باشند، ضابطه و دامنة  9 g)(x)  وf
( )(x)
g

را به دست آورید.  

حل: 

f gD R { },D R   2

x
(f g)(x) f (x) g(x) x

x

x
f f (x) xx( )(x)

xg g(x) (x )(x )


      


 


   
  



2
2

2

2 2 2

1
9

4
1

14
9 4 9

1

ها: ضابطه 
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f g f g

f f g

g

x

D D D (R { }) R R { }

D D D {x | g }

R { } {x | x } R { , }





      


  


         


2

3

2 2

0

2 9 0 2 3

ها: دامنه 

fمحاسبة مقدار توابع  g ،f g  وf

g
ای خاصدر نقطه 

f)برای محاسبة عبارتی مثل  g)( ) f)نیازی نیست تابع  1 g)  را بسازیم، سپس به جایx قرار  ۱هایش

 تر است که این طور بنویسیم: دهیم، راحت

(f g)( ) f ( ) g( )  1 1 1

توانیم انجام دهیم. در مورد بقیة توابع نیز مشابه همین کار را می

 مثال: اگر داشته باشیم: 

f (x) x x , h(x) {( , ),( , ),( , )} g(x) | x |,    2 3 1 2 3 5 011 5 2

gحاصل 
(f h)( ) ( )( ) (f .g)( )

f
, , 3 2 hو  1

( )( )
f

آورید.0 به دست را

حل: 

(f.g)( ).g( ) ( ) | ( ) |      21 1 1 3 1 5 1 2 2 7 14

g g( ) | ( ) |
( )( )
f f ( ) ( )


  

2

2 5 2 2 12
2

2 102 3 2

(f h)( ) f ( ) h( ) ( )       23 3 3 3 3 3 5 18 5

h)تعریف نشده(  h( )
( )( )
f f ( ) ( )

  
2

0 11 11
0

0 00 3 0

fرسم نمودار توابع  g ،f g  وf

g
gو  fبه کمک نمودار توابع  

ww
w.

ra
pit

ea
ch

.co
m



های گفته شده استفاده کرده و ضابطه و دامنة این توابع را به دست گونه توابع، ابتدا از فرمولبرای رسم این

 گونه نمودارهاست. ترین روش رسم اینکنیم. این روش، دقیقها را رسم میآوریم، سپس نمودار آنمی

f)، نمودار توابع gو  fمثال: با توجه به نمودارهای  g)(x) ،(f g)(x)  وf
( )(x)
g

را به دست آورید.  

g(x) x  2 4f (x) x 2

حل: 

f gD R , D R 

f g f gD D D R R R   

(f g)(x) f (x) g(x) (x ) ( x ) x          2 2 4 2

x

y


0 2

2 0

f .g f gD D D R R R  

(f g)(x) f (x).g(x) (x )( x )     2 2 4

x x x x x       2 22 4 4 8 2 8 8

b
x

a ( )

SwH Âµ¿w
 

   


8
2
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f f g

xg

D D D {x | g } R {x | x } R { }


         
2

0 2 4 0 2

f f (x) x x
( )(x)
g g(x) x

 
  

 

2 2
2 4 (x ) 2 2




1
2
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ریاضی یازدهم فصل 3 نهایی مبحث :

نمودار زیر تابع f‏ را نشان می‌دهد. دامنه تابع  را حساب کنید.1

برای رسم تابع  باید نمودار  را دو واحد به سمت راست منتقل کنیم.1پاسخ:

g(x) = f(x)×f(x − ۲)
− −−−−−−−−−−−

√

f(x − ۲)f(x)

f(x)×f(x − ۲) ⩾ ۰ ⇒ = (−∞, −۴] ∪ [−۲, −١] ∪ [١, ۳] ∪ [۵,+∞)Dg

1
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نمودار تابع  را با استفاده از انتقال نمودار  رسم کنید. دامنه و برد ‌آن را مشخص2
کنید.

1پاسخ:

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.3

، با هم برابرند. - دو تابع  و 

نادرست1پاسخ:

دامنه تابع گویای  را به دست ‌آورید.4

باید مخرج کسر را برابر صفر قرار دهیم و دامنه کل اعداد حقیقی به جز ریشه‌های مخرج است.1پاسخ:

اگر دامنهٔ  برابر  باشد، b‏ و a‏ را حساب کنید.5

1پاسخ:

اگر دامنهٔ  برابر  باشد،  و a‏ را حساب کنید.6

1پاسخ:

f(x) = ١ − x − ۳
− −−−−

√y = x−−√

= [۳,+∞)Df

= (−∞, ١]Rf

f(x) = x۲
−−

√g(x) = x

f(x) =
x + ۹

− ١۶x۲

− ١۶ = ۰ ⇒ = ١۶ ⇒ x = ±۴x۲ x۲

= R − {±۴}Df

f(x) =
+ ۲x۲

+ ۲ax + b − ١x۲
R − {۳}

x = ۳ ⇒ x − ۳ = ۰ − ۶x + ۹ = ۰ ⇒ {− →−−−−−−−
به توان می رسانیم۲

x۲
۲a = −۶ ⇒ a = −۳
b − ١ = ۹ ⇒ b = ١۰

f(x) =
۵x + ١١

− ax + ۲b − ١۳x۲
R − {١, −۴}b

{ (x − ١)(x + ۴) = + ۳x − ۴ = ۰x = ١ ⇒ x − ١ = ۰
x = −۴ ⇒ x + ۴ = ۰

→
×

x۲

+ ۹x − ١۲ = ۰ ⇒→
×۳

۳x۲
⎧
⎩⎨

−a = ۹ ⇒ a = −۹

۲b − ١ = −١۲ ⇒ ۲b = −١١ ⇒ b = −
١١

۲

2
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نمودار  را در فاصله  رسم کنید. )]‏ [‏ نماد جزء صحیح است.(7

 1پاسخ:

اگر دو تابع  و  برابر باشند d‏ , c‏ , b‏ , a‏ را حساب کنید.8

1پاسخ:

y = |x| + [x][−١, ١]

f(x) = {a x > c

b x < d
g(x) = + ۳

|x − ١|

x − ١

g(x) = + ۳ = ⇒ g(x) = ⇒
|x − ١|

x − ١

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

+ ۳ x > ١
x−١

x−١

− + ۳ x < ١
(x−١)

x−١

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

۴ x > ١
۲ x < ١

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a = ۴
b = ۲

c = d = ١

3
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دامنه توابع زیر را حساب کنید.9

1پاسخ:

 

(الف f(x) = − ۲۵xx۳
− −−−−−−

√

(ب g(x) = +
١
− ١x۲

۴x − ١
− ۳xx۲

الف : − ۲۵x≥ ۰ ⇒
⎞

⎠
⎟Df x۳

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۰
x = ۵
x = −۵

p = − ۲۵xx۳

= [−۵, ۰] ∪ [۵,+∞)Df

(ب : { ⇒ = R − {۰, ۳, ±١}Dg

− ١ ≠ ۰ ⇒ x ≠ ±١x۲

− ۳x ≠ ۰ ⇒ x ≠ ۰ , ۳x۲
Dg

4
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دامنه توابع زیر را حساب کنید.10

1پاسخ:

                        

دامنه تابع  را حساب کنید.11

1پاسخ:

 

(الف f(x) =
x − ١
۵ − x

− −−−−

√

ب g(x) =
⎞

⎠

x + ١۰

۳ − x − ۲x۲

(الف : ≥ ۰ ⇒ {Df

x − ١
۵ − x

x = ١
x = ۵

= [١, ۵)Df

(ب : ۳ − x − ۲ = ۰ ⇒ Δ = ١ + ۲۴ = ۲۵ ⇒ x = = ⇒ {Dg x۲ −b± Δ
−−

√

۲a
١± ۲۵−−√

۶

x = ١

x = −
۲
۳

= R − {١, − }Dg

۲
۳

f(x) = −
x − ۲
x

x

x − ۲

− −−−−−−−−−−−

√

− ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰x − ۲
x

x

x − ۲
−(x − ۲)۲ x۲

− ۲xx۲

− ۴x + ۴ −x۲ x۲

− ۲xx۲

−۴x + ۴
− ۲xx۲

⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ١
x = ۰
x = ۲

= (−∞, ۰) ∪ [١, ۲)Df

5
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تابع با ضابطه‌ی  و دامنه‌ی  را رسم کنید.12

 1پاسخ:

اگر  و  باشد، مقدار عبارت  را بیابید.13

1پاسخ:

مجموعه جواب معادله‌ی  را بیابید.14

1پاسخ:

دامنه‌ی تابع  را بیابید.15

1پاسخ:

f(x) = [x] + ۲= [−۳, ۳)Df

f(x) = −۳ + ۲ = −١ − ۳≤ x < −۲
f(x) = −۲ + ۲ = ۰ − ۲≤ x < −١
f(x) = −١ + ۲ = ١ − ١≤ x < ۰
f(x) = ۰ + ۲ = ۲ ۰≤ x < ١
f(x) = ١ + ۲ = ۳ ١≤ x < ۲
f(x) = ۲ + ۲ = ۴ ۲≤ x < ۳

[ ] = ۰x۲x ≠ ۰A = [− ] + [− ] + ⋯ + [− ]x۴ x۶ x۲۰

[ ] = ۰ ⇒ ۰ < < ١ ⇒ ۰ < < ١ ⇒ −١ < − < ۰ ⇒ [− ] = −١x۲ x۲ x۲n x۲n x۲n

۲ + [x − ١] = ۰[x]۲

f(x) = ۳ − ۲ [−x]
− −−−−−−−

√

۳ − ۲ [−x] ≥ ۰ ⇒ [−x] ≤ ⇒ [−x] ≤ ١ ⇒ −x < ۲ ⇒ x > −۲ ⇒ = (−۲,+∞)
۳
۲

Df

6
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اگر دامنه‌ی تابع  مجموعه‌ی R‏ باشد حدود m‏ را بیابید.16

1پاسخ:

دامنه‌ی تابع  را بیابید.17

1پاسخ:

مجموعه جواب معادله‌ی  را بیابید.)  نماد جزء صحیح است.(18

1پاسخ:

f(x) =
|x|

+ mx + ۲x۲

Δباید < ۰ ⇒ − ۴(١)(۲) < ۰ ⇒ − ۸ < ۰ ⇒ < ۸ ⇒ −۲ < m < ۲m۲ m۲ m۲ ۲√ ۲√

f(x) = ۴ − ۲x − ۳
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√

۲x − ۳≥ ۰ ⇒ x≥ (١)
۳
۲

۴ − ≥ ۰ ⇒ ≤ ۴ ⇒ ۰≤ ۲x − ۳≤ ١۶ ⇒ ≤ x≤ (۲)۲x − ۳
− −−−−

√ ۲x − ۳
− −−−−

√ ۳
۲

١۹

۲

١ ∩ ۲ = ,
⎡

⎣
۳
۲

١۹

۲
⎤

⎦

[۲x − ١] = ۳[]

[۲x − ١] = ۳ ⇒ ۳≤ ۲x − ١ < ۴ ⇒ ۲≤ x <
۵
۲

7
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نمودار تابع  را در بازه‌ی  رسم کنید.19

1پاسخ:

نمودار یک تابع گویا به صورت زیر است. ضابطه ‌آن‌‌را بنویسید.                        20

تابع خطی که از نقطه‌ی  و  می‌گذرد ضابطه‌اش برابر است با:1پاسخ:

چون تابع در  توخالی است بنابراین در  ضرب و تقسیم می‌کنیم.

f(x) = [۲x][−١, ١)

f(x) = [۲x] x ∈ [−١, ١)

−١≤ x < ⇒ −۲≤ ۲x < −١ ⇒ f(x) = −۲−١
۲

≤ x≤ ۰ ⇒ −١≤ ۲x < ۰ ⇒ f(x) = −١−١
۲

۰≤ x < ⇒ ۰≤ ۲x < ١ ⇒ f(x) = ۰١
۲

≤ x < ١ ⇒ ١≤ ۲x < ۲ ⇒ f(x) = ١١
۲

A(۲, ١)B(−۲, ۰)

f(x) = ax + b

⇒ −۴a = −١ ⇒ a = ⇒ b =
A(۲, ١) = ۲a + b = ١

B(−۲, ۰) ⇒ −۲a + b = ۰
١
۴

١
۲

f(x) = x +
١
۴

١
۲

x = ۲(x − ۲)

y =
(x − ۲)( x + )١

۴
١
۲

x − ۲

8
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دامنه تابع زیر را حساب کنید.                        21

1پاسخ:

                        

دامنه توابع زیر را حساب کنید.22

                        ب(  الف( 

1پاسخ:

اگر  باشد مقدار  را تعیین کنید.23

1پاسخ:

دامنه تابع  را طوری محدود کنید که تابعی وارون‌پذیر شود.24

1پاسخ:

در بازه‌های  یا  یا هر زیرمجموعه این دو بازه تابع یک به یک است.

f(x) =
۴ − x
− −−−−√

x + |x|

۴ − x≥ ۰ ⇒ x≤ ۴ (١)

x + |x| ≠ ۰ ⇒ x > ۰ (۲)

= (۰, ۴]− →−−
(١)∩(۲)

Df

f(x) = ١ − |x − ۵|
− −−−−−−−−

√g(x) =
x + ۴

|x − ۲| − ۷

(الف ١ − |x − ۵| ≥ ۰ ⇒ |x − ۵| ≤ ١ ⇒ −١≤ x − ۵≤ ١ ⇒ ۴≤ x≤ ۶
= [۴, ۶]Df

x|(ب − ۲| − ۷ = ۰ ⇒ |x − ۲| = ۷ ⇒ x − ۲ = ±۷ ⇒ x = ۹, −۵
= R − {۹, −۵}Dg

f(x) = ۳x + ۵(۸)f−١

۳x + ۵ = ۸ ⇒ x = ١ ⇒ (١, ۸) ∈f ⇒ (۸) = ١f ١

f(x) = − ۴x + ۵x۲

f(x) = + ١(x − ۲)۲

[۲, ∞)(−∞, ۲]

9
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نمودار وارون تابع داده شده را رسم کنید.25

تابع f‏ از نقاط  و  می‌گذرد. بنابراین برای تابع وارون داریم:1پاسخ:

بنابراین نمودار  به صورت زیر است.

A(١, ۲)B(۴, ۳)

(١, ۲) ∈f ⇒ (۲, ١) ∈f−١

(۴, ۳) ∈f ⇒ (۳, ۴) ∈f−١

(x)f−١

10
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اگر  یک تابع یک به یک باشد k‏ و m‏ را حساب کنید.26

1پاسخ:

به ازای  یک به یک نیست.

به ازای  یک به یک است.

بنابراین  و  تابع یک به یک است.

دامنه تابع  را چنان محدود کنید که تابع یک به یک باشد.27

با توجه به نمودار تابع دامنه محدود شده باید  یا  باشد.1پاسخ:

f = {(۲, ۹), (۵,m + ١), (۲, ), (۷, ۴), (k + ۷, −۲)}m۲

= ۹ ⇒m۲
⎧
⎩⎨

m = ۳ غ ق ق

m = −۳ ق ق

m = ۳ ⇒ f = {(۲, ۹), (۵, ۴), (۲, ۹), (۷, ۴), (k + ۷, −۲)}

m = ۳
m = −۳ ⇒ f = {(۲, ۹), (۵, −۲), (۲, ۹), (۷, ۴), (k + ۷, −۲)}

m = −۳
k + ۷ = ۵ ⇒ k = −۲

m = −۳k = −۲

f(x) = |x − ۲|

[۲,+∞)(−∞, ۲]

11
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نمودار تابعی با دامنه‌ی  و برد  را رسم کنید:28
الف( به شرطی که این تابع یک به یک باشد.
ب( به شرطی که این تابع یک به یک نباشد.

،  و  با دامنه  و برد 1پاسخ: الف( نمودار تابع‌هایی مانند 

یک به یک است.
البته بی‌شمار تابع خطی و غیرخطی یک به یک می‌توان پیدا کرد.

ب( نمودار تابع  با دامنه  و برد  رسم شده است این تابع یک به یک نیست.

[۰, ۲][۲, ۵]

g(x) = x + ۵−۳
۲

f(x) = x
۵
۲

f(x) = + ۲۳
۴
x۲[۰, ۲][۲, ۵]

f(x) = ۳ − ۶x + ۵x۲[۰, ۲][۲, ۵]

12
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نمودار وارون تابع داده شده در شکل مقابل را رسم کنید.                        29

1پاسخ:

اگر f‏ یک تابع خطی و  و  باشند ضابطه‌ی این تابع را بیابید.30

1پاسخ:

اگر تابع خطی f‏ نمودار  را در نقاطی به طول ۱‏ و۳‏ قطع کند، ضابطه‌ی وارون f‏ را حساب کنید.31

1پاسخ:

(١) = ۰f−١f(۲) = ۵

⇒ f(x) = ۲x + ١
(١) = ۰ ⇒ f(۰) = ١ ⇒ a(۰) + b = ١ ⇒ b = ١f−١

f(۲) = ۵ ⇒ a(۲) + = ۵ ⇒ ۲a = ۴ ⇒ a = ۲b
١

g(x) = − ۲x + ١x۲

⇒ m = = = ۲x = ١ ⇒ g(١) = ۰ ⇒ A(١, ۰)

x = ۳ ⇒ g(۳) = ۴ ⇒ B(۳, ۴)

−y۲ y١

−x۲ x١

۴ − ۰
۳ − ١

y − = m(x − ) ⇒ y − ۰ = ۲(x − ١) ⇒ y = ۲x − ۲y١ x١

y + ۲ = ۲x = x y = ⇒ (x) =→
÷۲ y + ۲

۲
− →−−
x⟷ y x + ۲

۲
f−١ x + ۲

۲

13
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ضابطه و دامنه‌ی وارون  را به دست ‌آورید.32

1پاسخ:

تابع در  تعریف نشده است. بنابراین وارون ‌آن در  تعریف نشده است.

اگر  باشد، وارون تابع f‏ را بنویسید.33

1پاسخ:

، مقدار  را حساب کنید.34 اگر f‏ یک تابع خطی باشد و 

چون f‏ یک تابع خطی است. بنابراین:1پاسخ:

اگر تابع  در کل اعداد حقیقی یک به یک باشد،  را حساب کنید.35

برای ‌آن‌که تابع در کل اعداد حقیقی یک به یک باشد باید درجه ۲‏ نباشد بنابراین ضریب  را صفر قرار می‌دهیم.1پاسخ:

f(x) =
− ١۳x + ۳۶x۲

x − ۹

= R − {۹} ⇒ f(x) = = x − ۴Df

(x − ۴)(x − ۹)

(x − ۹)
(۹, ۵)(۵, ۹)

y = x − ۴ ⇒ y + ۴ = x (x) = x + ۴− →−−
x⟷ y

f−١

= R − {۵}D
f −١

f(x) + (۲) = ۷x + ١۴f−١

(۲, (۲)) ⇒ ( (۲), ۲) ∈f ⇒ { ⇒ ۲ + (۲) = ۷ (۲) + ١۴f−١ ∈f−١ f−١ x = (۲)f−١

f(x) = ۲
f−١ f−١

⇒ ۶ (۲) = −١۲ ⇒ (۲) = −۲ f(x) − ۲ = ۷x + ١۴ ⇒ f(x) = ۷x + ١۶f−١ f−١ − →−−−−
(۲)=−۲f −١

y = ۷x + ١۶ ⇒ y − ١۶ = ۷x ⇒ = x y = ⇒ (x) =
y − ١۶

۷
− →−−
x⟷ y x − ١۶

۷
f−١

x − ١۶

۷

f(x − ١) + f(x + ۲) = ۴x + ۸(۵)f−١

f(x) = ax + b

f(x − ١) + f(x + ۲) = ۴x + ۸ ⇒ a(x − ١) + b + a(x + ۲) + b = ۴x + ۸

⇒ ۲ax + a + ۲b = ۴x + ۸ ⇒ { ۲a = ۴ ⇒ a = ۲
۲ + ۲b = ۸ ⇒ b = ۳

f(x) = ۲x + ۳

(۵) = k ⇒ f(k) = ۵ ⇒ ۲k + ۳ = ۵ ⇒ ۲k = ۲ ⇒ k = ١ ⇒ (۵) = ١f−١ f−١

f(x) = (a − ١) + ۳x + ۲a − ١x۲f(۵)

x۲

a − ١ = ۰ ⇒ a = ١ ⇒ f(x) = ۳x + ١ ⇒ f(۵) = ١۵ + ١ = ١۶
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به کمک نمودار بررسی کنید، ‌آیا تابع زیر یکبه‌یک است؟36
                        

ها، تابع را حداکثر در یک نقطه قطع می‌کند، پس  یک به یک1پاسخ: با توجه به شکل هر خط موازی محور 
است.                        

اگر  و  باشد ضابطه و دامنهٔ تابع  را تعیین کنید.37

1پاسخ:

f(x) = x − ١
− −−−−

√

xf

f(x) =
x + ۲
x − ١

g(x) = − ۴x۲f

g

(x) = = = =
f

g

f(x)

g(x)

x+۲
x−١

− ۴x۲

x + ۲
(x − ١)( − ۴)x۲

١
(x − ١)(x − ۲)
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اگر f‏ تابع خطی و g‏ یک سهمی باشد، با توجه به نمودار ‌آن‌ها جدول زیر را کامل کنید.38

با توجه به اینکه f‏ یک تابع خطی و یک سهمی است، داریم:1پاسخ:

C(۰, −۲)

g(x) = a(x + ١)(x − ۲) −۲ = a(۰ + ١)(۰ − ۲) ⇒ a = ١− →−−−
می گذرد

C از نطقه

⇒ g(x) = (x + ١)(x − ۲) = − x − ۲x۲

f(x) = cx + d

B(۰, ۲) ⇒ c(۰) + d = ۲ ⇒ d = ۲
A(−١, ۰) ⇒ c(−١۰) + d = ۰ ⇒ −c + ۲ = ۰ ⇒ c = ۲
⇒ f(x) = ۲x + ۲
(g − f)(x) = g(x) − f(x) = − x − ۲ − (۲x + ۲) = − x − ۲ − ۲x − ۲x۲ x۲

⇒ (g − f)(x) = − ۳x − ۴x۲
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در شکل مقابل، نمودار دو تابع f‏ و g‏ رسم شده است. نمودار حاصل‌جمع این دو تابع را به دست ‌آورید.39

1پاسخ:

اگر  و  باشند:40

الف( دامنه‌ی تابع  را به دست ‌آورید.

ب( مقدار  را محاسبه کنید.

1پاسخ:

f(x) = x + ١
− −−−−

√g(x) =
x + ١
x − ۲

f

g
(۲f − g)(۳)

(الف = [−١,+∞) (۰/۲۵) = R − {۲} (۰/۲۵)Df Dg
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اگر  و41

 باشد، توابع  و  و  را به دست ‌آورید.

1پاسخ:

نمودار توابع f‏ و g‏ داده شده‌اند. ضابطه توابع  و  را به دست ‌آورید.                        42

1پاسخ:

، ‌آن‌‌گاه  را حساب کنید.43 اگر  و 

1پاسخ:

اگر  و  باشد، ضابطه  و  را حساب کنید.44

1پاسخ:

f = {(−۴, ١۳), (−١, ۷), (۰, ۵),( , ۰), (۳, −۵)}۵
۲

g = {(−۴, −۷), (−۲, ۵), (۰, −۳), (۳, ۰), (۵, ۲), (۹, ۶)}f + gf − g
f

g

f + g = {(−۴, ۶), (۰, ۲), (۳, −۵)}

f − g = {(−۴, ۲۰), (۰, ۸), (۳, −۵)}

= −۴, , ۰,
f

g

⎧

⎩
⎨
⎛
⎝

−١۳

۷
⎞
⎠
⎛
⎝

−۵
۳
⎞
⎠

⎫

⎭
⎬

f + gf. g

, ⇒ m = ⇒ f(x) = − x + ۲
∣

∣
∣
۰
۲

∣

∣
∣
۵
۰

−۲
۵

۲
۵

, ⇒ m = ⇒ g(x) = x − ۳
∣

∣
∣
۰

−۳
∣

∣
∣
۲
۰

۳
۲

۳
۲

f + g = − x + ۲ + x − ۳ = x − ١۲
۵

۳
۲

١١

١۰

f. g = − x + ۲ x − ۳ = − + x − ۶
⎛

⎝
۲
۵

⎞

⎠

⎛

⎝
۳
۲

⎞

⎠
۳
۵
x۲

۲١

۵

f = {(١, ۲), (۴, ۷), (۳, ۵), (۵, −١)}g(x) = x + ۶
− −−−−

√(۲f + g)(۳)

(۲f + g)(۳) = ۲f(۳) + g(۳) = ۲×۵ + = ١۰ + = ١۳۳ + ۶
− −−−

√ ۹√

(f + g)(x) = ۴x + ١(f − g)(x) = ۲x + ۹f(x)g(x)

⇒ ۲f(x) = ۶x + ١۰ ⇒ f(x) = ۳x + ۵(f + g)(x) = f(x) + g(x) = ۴x + ١
(f − g)(x) = f(x) − g(x) = ۲x + ۹
⇒ ۳x + ۵ + g(x) = ۴x + ١ ⇒ g(x) = x − ۴
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اگر  و  باشند، نمودار  را رسم کنید.45

1پاسخ:

 

توابع  و  داده شده‌اند.46

الف( دامنه‌ی تابع  را به دست ‌آورید.

ب( ضابطه‌ی تابع  را تشکیل دهید.

پ( حاصل عبارت  را به دست ‌آورید.

الف(1پاسخ:

ب(

پ(

f(x) =
١

x − ١
g(x) = − ۲x + ١x۲

− −−−−−−−−
√y = (f×g)(x)

⇒ = ∩ = R − {١}
= R − {١}Df

= RDg

Df×g Df Dg

= = {
|x − ١|

x − ١
١ x > ١

−١ x < ١
y = (f×g)(x) = ×

١
x − ١

(x − ١)
۲− −−−−−−

√

f(x) = x + ۲
− −−−−

√g(x) =
۲

x − ۳
g

f
g

f
(۳f − ۲g)(−١)

= ( ∩ ) − {x | f(x) = ۰}D g

f

Dg Df

f(x) = x + ۲
− −−−−

√
x + ۲≥ ۰ ⇒ x≥ − ۲ ⇒ = [−۲,+∞)Df

g(x) =
۲

x − ۳
x − ۳ ≠ ۰ ⇒ x ≠ ۳ ⇒ = R − {۳}Dg

= (R − {۳} ) ∩ [−۲,+∞) − {x | = ۰} = ([−۲,+∞) − {۳} ) − {−۲}D g

f

x + ۲
− −−−−

√

⇒ = (−۲,+∞) − {۳}D g

f

(x) = = =
⎛

⎝
⎜

g

f

⎞

⎠
⎟

g(x)

f(x)

۲
x−۳

x + ۲− −−−−√
۲

(x − ۳) x + ۲− −−−−√

(۳f − ۲g)(−١) = ۳f(−١) − ۲g(−١) = ۳ − ۲× = ۳ − (−١) = ۴−١ + ۲
− −−−−−

√ ۲
−١ − ۳
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،  و  باشد، b‏ و a‏ را حساب47  ، اگر 
کنید.

1پاسخ:

توابع  و  داده شده‌اند.48

الف( دامنه‌ی تابع  را به دست ‌آورید.

ب( حاصل  را تعیین کنید.

 )الف1پاسخ:

                        

 )ب

                        

اگر  و باشد توابع  را محاسبه نمایید.49

1پاسخ:

f(x) = + ax − ١
− −−−−

√g(x) = + ۷b − x
− −−−√(f + g)(١) = ١۰= [١, ۵]Df+g

⇒ = [١, b] ⇒ b = ۵
: x − ١≥ ۰ ⇒ x≥ ١Df

= b − x≥ ۰ ⇒ x≤ bDg

Df+g

(f + g)(١) = f(١) + g(١) = a + ۹ = ١۰ ⇒ a = ١

f (x) = x + ۵g (x) =
۴x

− ۷ xx۲
g

f
(f. g) (١)

= R , = R − {۰, ۷}Df ۰/۲۵ Dg ۰/۲۵

= ∩ − {x | f(x) = ۰} = R − {۰, −۵, ۷}D g

f

Df Dg ۰/۲۵

۰/۲۵

(f. g) (١) = f(١)×g(١) = ۶×( ) = −۴−۴
۶

۰/۲۵

۰/۲۵ ۰/۲۵

f(x) =
⎧
⎩⎨

۲x + ١ و x≥ ١

۳x − ۲ و x < ١
g(x) =

⎧
⎩⎨

۳ − ۲x و x≥ ١

۵x + ۳ و x < ١
f ±g

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = { ⇒ f(x) + g(x) = {۲x + ١ + ۳ − ۲x x ⩾ ١
۳x − ۲ + ۵x + ۳ x < ١

۴ x ⩾ ١
۸x + ١ x < ١

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = { ⇒ f(x) − g(x) = {۲x + ١ − ۳ + ۲x x ⩾ ١
۳x − ۲ − ۵x − ۳ x < ١

۴x − ۲ x ⩾ ١
−۲x − ۵ x < ١
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توابع  و  داده شده‌ است. تابع‌های  و  و  و دامنه‌ی ‌آن‌ها را به دست ‌آورید.50

1پاسخ:

                        

fgf±gf. g
f

g

f(x) = , g(x) =
۲x − ۳

۵
x

x − ١

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = + = =
۲x − ۳

۵
x

x − ١
− ۲x + ۳ + ۵x۳x

۲

۵(x − ١)

+ ۳۲x
۲

۵x − ۵

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = − = =
۲x − ۳

۵
x

x − ١
− ۵x + ۳ − ۵x۲x۲

۵(x − ١)

− ١۰x + ۳۲x۲

۵x − ۵

(f. g)(x) = f(x). g(x) = × =
۲x − ۳

۵
x

x − ١
− ۳x۲x۲

۵x − ۵

(x) = = = =
⎛

⎝
⎜

f

g

⎞

⎠
⎟

f(x)

g(x)

۲x−۳
۵
x

x−١

(x − ١)(۲x − ۳)

۵x

− ۵x + ۳۲x۲

۵x

= R − {١}Dg= RDf

= ∩ = R − {١}Df±g Df Dg

= ∩ = R − {١}Df.g Df Dg

= ∩ − {x | g(x) = ۰} = R − {١} − {۰} = R − {۰, ١}D f

g

Df Dg
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